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Ι Α ΄   ΛΟΥ Κ Α  

 
ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΠΡΟΠΑΤΟΡΩΝ 

 
(Λουκ. ιδ΄ 16 - 24)                                                               (Εφεσ. στ΄ 14 - 22) 

 
  Το δείπνο της θεϊκής αγάπης 
                                                          

     «Εποίησε δείπνο μέγα και εκάλεσε πολλούς» 

 

Σ’ ένα δείπνο αλλιώτικο, το οποίο παρομοιάζεται με τη Βασιλεία 

των Ουρανών, προσκαλεί τον άνθρωπο η αγάπη του Θεού. Στην 

τιμητική πρόσκληση που τους απευθύνει για συμμετοχή στο 

ξεχωριστό αυτό δείπνο, οι προσκεκλημένοι με εύσχημο τρόπο 

προφασίζονται και επικαλούνται τις μέριμνες της καθημερινής ζωής για ν’ 

αρνηθούν να παραστούν. Το χωράφι, η αγορά βοδιών και ο γάμος, από 

ευλογία του Θεού μετατράπηκαν σε προφάσεις για ν’ απορρίψει ο 

άνθρωπος το μεγαλείο που του πρόσφερε η θεϊκή αγάπη. 

Οι δικαιολογίες 

Δικαιολογημένα, λοιπόν, ο οικοδεσπότης μόλις ακούει τις 

φτηνές δικαιολογίες που προβλήθηκαν, εξοργίζεται. Αυτό συμ-

βαίνει γιατί η τιμή που κάνει ο Θεός στον άνθρωπο να τον 

καλέσει σε κοινωνία μαζί του, συνιστά ένα ανεπανάληπτο 

μεγαλείο, για την άρνηση του οποίου δεν χωρεί καμιά δικαιο-

λογία. Πόσο μάλλον οι τόσο φθηνές προφάσεις που επικαλούνται οι 
προσκεκλημένοι της περικοπής. Παρόμοιες αιτιάσεις όμως προβάλλο-

νται και σήμερα για ν’ αρνούνται κάποιοι να συμμετάσχουν στην κοινω-

νία αγάπης που ανοίγει ενώπιον τους η μητέρα μας Εκκλησία. 

Δικαιολογίες για ασχολίες που αφήνουν τον άνθρωπο καθηλωμένο και 
εγκλωβισμένο στα υλικά αγαθά, προτάσσονται συνήθως για να μας αφή-

νουν σε απόσταση από το Ευχαριστιακό Δείπνο, από τον Άρτο της Ζωής, 

το Ουράνιο Μάννα, που μας τρέφει πνευματικά και μας εντάσσει στο 

χώρο της θείας ζωής. Οι ασφυκτικοί ρυθμοί της καθημερινότητας  που 
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περισφίγγουν τον άνθρωπο σήμερα, τον έχουν μετατρέψει δυστυχώς σ’ 

ένα κατευθυνόμενο ρομπότ. Δεν του επιτρέπουν να έχει ούτε πρόσωπο 

ούτε ταυτότητα. Η εργασία από ευλογία έχει μετατραπεί σε δουλεία, 

παραμένοντας και αυτή αποψιλωμένη από το βαθύτερο νόημα και περιε-
χόμενό της. Και όχι μόνο αυτό. Την αφήνουμε να λειτουργεί και ως πρό-

φαση για να απορρίψουμε από τη ζωή μας το μεγαλείο των θείων δωρε-
ών και ευλογιών που ξεδιπλώνει ενώπιον μας η αγάπη του Θεού. 

Όλες οι δικαιολογίες και οι προφάσεις, τα εργοστάσια, οι 
μηχανές, τα αυτοκίνητα, οι επαγγελματικές μας ενασχολήσεις 

και άλλα πολλά που μπορεί να επικαλούμαστε, μετατρέπονται 
από ευλογία σε κατάρα, όταν  επιτρέπουμε να παρεμβάλλονται 
ως τροχοπέδη στον πνευματικό μας αγώνα και στη δυνατότητα 

να έλθουμε σε κοινωνία με τον Θεό. Αυτό το βιώνουμε ως εφιάλτη σήμε-
ρα μέσα από τα αδιέξοδα που προκαλεί η οικονομική κρίση, η οποία στο 

βάθος της είναι πνευματική κρίση και κρίση προσώπων. 

Η επικράτηση της αγάπης 

Παρά τα όποια εμπόδια και τις όποιες ανθρώπινες αιτιά-

σεις, το δείπνο δεν αναβάλλεται. Η ανθρώπινη κακία συνθλίβε-
ται μπροστά στο μεγαλείο της απεριόριστης θεϊκής αγάπης. Το 

σχέδιο του Θεού για τη σωτηρία του ανθρώπου δεν μπορεί να 

ματαιωθεί, όσο και αν το κακό θεριεύει και υψώνεται στην καθημερινή 

ζωή. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο οικοδεσπότης παραγγέλλει στον υπηρέ-
τη του να καλέσει στο δείπνο όσους οι φαρισαίοι άφηναν έξω από αυτό 

και τους απέκλειαν ως ανάξιους της αγάπης του Θεού. Ακριβώς, η δεύ-

τερη αποστολή του δούλου έξω από την πόλη, συμβολίζει την πρόσκλη-

ση του Θεού προς τους εθνικούς, τον ειδωλολατρικό κόσμο, για να 

εγκολπωθεί το ευαγγελικό μήνυμα. Από μια τέτοια εξέλιξη αναδεικνύεται 
και η οικουμενικότητα της Εκκλησίας, ως δύναμη και ζωή που αγκαλιάζει 
διάπλατα όλο τον κόσμο. 

Αγαπητοί αδελφοί, το τραπέζι της θείας αγάπης είναι 
πάντοτε ανοικτό. Ο Θεός σε κάθε τόπο και εποχή στέλνει τους 

εργάτες του Ευαγγελίου για να καλέσουν όλους να συμμετά-

σχουν σ’ αυτό. Το Ευχαριστιακό Δείπνο, η Θεία Κοινωνία, τρέφει 
πνευματικά τον άνθρωπο και τον αφήνει να ακτινοβολεί ως ύπαρξη χρι-
στοειδής. Η συμμετοχή σ’ αυτό όχι μόνο δεν μπορεί να εμποδίζεται από 

τις διάφορες μέριμνες της καθημερινότητας, αλλά προσδίδει και ένα 

βαθύτερο νόημα και περιεχόμενο σ’ αυτές. Το παράδειγμα των αγίων με 
ιδιαίτερη αναφορά στο πρόσωπο του αγίου Λευκίου, του οποίου τη 

μνήμη τιμά σήμερα η Εκκλησία μας, αποτελεί την πιο ισχυρή μαρτυρία. 

Όλη τη ζωή τους οι άγιοι της Εκκλησίας μας την αντιπρόσφεραν  ευχα-

ριστιακά στον Θεό και γι’ αυτό καταξιώθηκαν της ουράνιας μακαριότη-

τας. Ας ακολουθήσουμε κι εμείς το δικό τους παράδειγμα και να τους 

μιμηθούμε στη ζωή μας. Αυτή συνιστά την πιο ευλογημένη καταξίωση σε 
ουράνιους ορίζοντες και αιώνιες προοπτικές. 



Ἀποστολικό   Ἀνάγνωσμα

Eὐαγγελικό   Ἀνάγνωσμα  

 Είπεν ο Κύριος τήν παραβολήν ταύτην. Ἄνθρωπός τις ἐποίησε 
δεῖπνον μέγα, καὶ ἐκάλεσε πολλούς·  καὶ ἀπέστειλε τὸν 

δοῦλον αὐτοῦ τῇ ὥρᾳ τοῦ δείπνου εἰπεῖν τοῖς κεκλημένοις· 
ἔρχεσθε, ὅτι ἤδη ἕτοιμά ἐστι πάντα.  καὶ ἤρξαντο ἀπὸ μιᾶς 
παραιτεῖσθαι πάντες, ὁ πρῶτος εἶπεν αὐτῷ· ἀγρὸν ἠγόρασα, 

καὶ ἔχω ἀνάγκην ἐξελθεῖν καὶ ἰδεῖν αὐτόν· ἐρωτῶ σε, ἔχε με 
παρῃτημένον.  καὶ ἕτερος εἶπε· ζεύγη βοῶν ἠγόρασα πέντε, καὶ 
πορεύομαι δοκιμάσαι αὐτά· ἐρωτῶ σε, ἔχε με παρῃτημένον.  καὶ 
ἕτερος εἶπε· γυναῖκα ἔγημα, καὶ διὰ τοῦτο οὐ δύναμαι ἐλθεῖν.  καὶ 
παραγενόμενος ὁ δοῦλος ἐκεῖνος ἀπήγγειλε τῷ κυρίῳ αὐτοῦ ταῦτα. 

τότε ὀργισθεὶς ὁ οἰκοδεσπότης εἶπε τῷ δούλῳ αὐτοῦ· ἔξελθε ταχέως 
εἰς τὰς πλατείας καὶ ῥύμας τῆς πόλεως, καὶ τοὺς πτωχοὺς καὶ 
ἀναπήρους καὶ χωλοὺς καὶ τυφλοὺς εἰσάγαγε ὧδε.  καὶ εἶπεν ὁ 

δοῦλος· κύριε, γέγονεν ὡς ἐπέταξας, καὶ ἔτι τόπος ἐστί. καὶ εἶπεν ὁ 

κύριος πρὸς τὸν δοῦλον· Ἔξελθε εἰς τὰς ὁδοὺς καὶ φραγμοὺς καὶ 
ἀνάγκασον εἰσελθεῖν, ἵνα γεμισθῇ ὁ οἶκός μου.  λέγω γὰρ ὑμῖν ὅτι 
οὐδεὶς τῶν ἀνδρῶν ἐκείνων τῶν κεκλημένων γεύσεταί μου τοῦ 

δείπνου. 

 

 

Ἀδελφοί,  ὅταν ὁ Χριστὸς φανερωθῇ, ἡ ζωὴ ὑμῶν, τότε 
καὶ ὑμεῖς σὺν αὐτῷ φανερωθήσεσθε ἐν δόξῃ.  Νεκρώσατε οὖν 

τὰ μέλη ὑμῶν τὰ ἐπὶ τῆς γῆς, πορνείαν, ἀκαθαρσίαν, πάθος, 
ἐπιθυμίαν κακήν, καὶ τὴν πλεονεξίαν ἥτις ἐστὶν εἰδωλολατρία, 

δι' ἃ ἔρχεται ἡ ὀργὴ τοῦ Θεοῦ ἐπὶ τοὺς υἱοὺς τῆς ἀπειθείας,  ἐν 

οἷς καὶ ὑμεῖς περιεπατήσατέ ποτε, ὅτε ἐζῆτε ἐν αὐτοῖς· νυνὶ δὲ 
ἀπόθεσθε καὶ ὑμεῖς τὰ πάντα, ὀργήν, θυμόν, κακίαν, βλασφημίαν, 

αἰσχρολογίαν ἐκ τοῦ στόματος ὑμῶν· μὴ ψεύδεσθε εἰς ἀλλήλους, 
ἀπεκδυσάμενοι τὸν παλαιὸν ἄνθρωπον σὺν ταῖς πράξεσιν αὐτοῦ  καὶ 
ἐνδυσάμενοι τὸν νέον τὸν ἀνακαινούμενον εἰς ἐπίγνωσιν κατ' εἰκόνα 

τοῦ κτίσαντος αὐτόν,  ὅπου οὐκ ἔνι Ἕλλην καὶ Ἰουδαῖος, περιτομὴ καὶ 
ἀκροβυστία, βάρβαρος, Σκύθης, δοῦλος, ἐλεύθερος, ἀλλὰ τὰ πάντα 

καὶ ἐν πᾶσι Χριστός. 



Πολύφωτοι Αστέρες της Εκκλησίας 
 

 ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΦΙΛΗΜΩΝ, ΑΠΟΛΛΩΝΙΟΣ, ΑΡΡΙΑΝΟΣ και οι τέσσερις Προτεκτοράτοι 
 
ΟΙ Άγιοι αυτοί, ήταν στα χρόνια του βασιλιά Διοκλητιανού (290).  
Και το μαρτύριο τους έγινε ως εξής: Ο ηγεμόνας της Θήβας στην 
Αίγυπτο Αρριανός, συνέλαβε 37 χριστιανούς.  
Ένας απ' αυτούς, ο Απολλώνιος, δείλιασε τα βασανιστήρια και 
έδωσε τέσσερα φλουριά και τα ρούχα του στον Φιλήμονα, που 
έπαιζε σουραύλι και να θυσιάσει αυτός στα είδωλα άντ' αυτού.  

Ο Φιλήμονας φόρεσε τα ρούχα, συγχρόνως συνδέθηκε νοητά και με τη χρι-
στιανική πίστη.  Και όταν διατάχθηκε να θυσιάσει στα είδωλα, αυτός ομολό-
γησε τον Χριστό. Τότε ο ηγεμόνας πρόσταξε να έλθει ο Φιλήμονας να παίξει 
με το σουραύλι του, για να ελκυσθεί ο δήθεν Απολλώνιος. Αλλ' ο Φιλήμονας 
φανερώθηκε και ο ηγεμόνας έμεινε έκπληκτος. Του είπε όμως ότι δεν είναι 
χριστιανός, διότι δεν έχει βαπτισθεί. Τότε ο Φιλήμονας προσευχήθηκε θερμά 
και αμέσως έβρεξε δυνατά. Η βροχή αυτή, πληροφορήθηκε ο Φιλήμονας ότι, 
ήταν βάπτισμα γι' αυτόν. Επειδή όμως ο Απολλώνιος έγινε αιτία να πιστέψει 
ο Φιλήμονας, ο ηγεμόνας τον έφερε μπροστά του και αυτός ομολόγησε τον 
Χριστό. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα, ο Αρριανός να τους βασανίσει σκληρά και 
κατόπιν τους αποκεφάλισε. Αλλά και ο Αρριανός τυφλώθηκε. Στον ύπνο του 
όμως, φάνηκε ο Φιλήμονας και του είπε ν' αλείψει στα μάτια του χώμα από 
τον τάφο του και θα θεραπευτεί. Πράγμα που έγινε. Τότε πίστεψε στον Χριστό 
ο Αρριανός με 4 σωματοφυλακές του και αργότερα όλοι μαζί μαρτύρησαν. 
                                   
                                  Ο  Άγιος Ιερομάρτυρας Ελευθέριος 
 

Μνήμη του αγίου ιερομάρτυρος Ελευθερίου σήμερα.. «Ελευθέριος, 
ως αδουλόνους (δηλαδή αδούλωτος στον νου) φύσει, Σπάθας θεωρών, 
ουκ εδουλούτο πλάνη», αναφέρει ο Ιερός Συναξαριστής. Τιμάται  μάλιστα 
σήμερα και η Ανθία η μητέρα του. «Η αγία Ανθία, η μήτηρ του αγίου 
Ελευθερίου, περιχυθείσα τω του υιού νεκρώ ξίφει τελειούται».  

Ο άγιος Ελευθέριος έζησε τους πρώτους χριστιανικούς αιώνες. 
Έγινε επίσκοπος Ιλλυρικού και με τη διδαχή και αγιότητα της ζωής του, 
ώθησε πολλούς να εγκολπωθούν την πίστη του Χριστού. Η μεγάλη αφο-
σίωσή του στην πίστη, στάθηκε αιτία να υποστεί πολλά μαρτύρια. Το 
όνομα του Ελευθέριος και η αγία ζωή του, ελευθέρωναν τους ανθρώπους 
από την ειδωλολατρία και την αμαρτία και τους οδηγούσαν στη σωτηρία. 
Ο άγιος Ελευθέριος, τιμάται ιδιαίτερα από το πλήρωμα της Εκκλησίας, 
γιατί είναι ο «καθαιρέτης του σατανά». Ο πιστός λαός, μάλιστα, τον θεωρεί 
προστάτη των επιτόκων γυναικών γιατί καταπαύει τις ωδίνες του τοκετού 
και ελευθερώνει τις εγκύους. Η Εκκλησία μας διαβάζει την ημέρα μνήμης 
του ιερομάρτυρα αποστολικό ανάγνωσμα από την Β΄ προς Τιμόθεο επι-
στολή του αποστόλου Παύλου. Το περιεχόμενό της είναι απόλυτα συμβα-
τό με την αγιότητα του ιερομάρτυρος Ελευθερίου. Με την κατάθεση της 
θερμής ομολογίας του καθαίρεσε τον ίδιο τον σατανά. Γι’ αυτό και αξιώθη-
κε «ροαίς των αιμάτων του να καταλύσει την δεισιδαίμονα πλάνην των 
διωκτών, την νίκην αράμενος κατά του αρχεκάκου πολεμήτορος», αναφέ-
ρει χαρακτηριστικά ύμνος από τον Κανόνα της εορτής του αγίου. 

Επιμέλεια και εκτύπωση Χριστιανικής Κίνησης “Ο Άγιος Δημήτριος” 

“Ο Καλός Σαμαρείτης”, και λοιπών φιλανθρωπικών έργων της ενορίας.


